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НОРМАТИВНО ОСНОВАНИЕ 

 

Програмата за управление на кмета на община се изготвя в  съответствие с чл. 44, 

ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местна администрация (ЗМСМА) и 

обхваща мандат за управление 2019 – 2023 г. Ежегодно, в срок до 31 януари, се представя 

отчет пред общинските съветници. 

 

Програмата за управление е базирана на следните ключови приоритети: 

 

 Създаване на благоприятни условия за инвестиции, заетост и добро 

икономически развитие за повишаване на жизнения стандарт; 

 Гарантиране на достъпно и качествено образование и здравеопазване, 

осигуряване на условия за развитие на спорта, обновяване и развитие на 

спортната база. Подкрепа за иновативни и творчески идеи на гражданите с 

приоритет на младите хора в общината; 

 Провеждане на активна и справедлива социална политика, насочена към 

социално включване и подкрепа на групите в неравностойно положение; 

 Създаване на разнообразен съвременен културен продукт, формиране на 

подкрепяща среда за творчески, културни проекти; 

 Развитие на интегриран туристически продукт, базиран на уникално културно-

историческото наследство, съхранени природни дадености, качествена 

инфраструктура, богат културен и събитиен календар и иновативни атракции за 

съвременна интерпретация; 

 Създаване на привлекателна, екологична и безопасна жизнена среда, чрез 

инвестиции за балансирано развитие на градовете и селата в общината. 

Провеждане на активна политика в сферата на енергийната ефективност 

 Повишаване компетентността и ефективността на общинската 

администрация в услуга на гражданите и бизнеса.  

Широките сфери на компетентност и ангажираност на местното самоуправление 

дават възможност за изпълнение на местни публични политики, които имат пряко и 

ключово значение за социално-икономическото развитие на общината. 

Поставените основни цели, описани в Програмата за управление на община Долна 

Митрополия за мандат 2019-2023 година, получават своята реализация и през 2022 година. 

В обстановка на продължаващи затруднения, предвид епидемията от COVID – 19 и 

започналите военни действия на територията на Украйна, работим с гъвкавост и умения за 

справяне в трудни ситуации, а именно: 

Да работим за превръщане на общината в БЛАГОПРИЯТНО МЯСТО ЗА БИЗНЕС И 

ИНОВАЦИИ с фокус към професионалното образование и подготовка на младите хора за 

пазара на труда остава водещ приоритет за администрацията на Община Долна 

Митрополия. 



ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 
Отчет  2022 година 

2 
 

Особен акцент в Плана за интегрирано развитие на Община Долна Митрополия е 

реализирането на ефективно партньорство между местната власт, представители на бизнеса 

и на образователните институции, с оглед обсъждане на въпроси и инициативи, които имат 

пряко отношение към развитието на икономическия и бизнес профил на общината. В тази 

връзка и в продължение на приоритетите, заложени в Общинския план за развитие на 

общината са осъществени срещи между представители на работодателите и директорите на 

средните училища в общината за съгласуване на държавния план-прием за професионално 

обучение, като част от дейностите и инвестициите в професионалното образование и в 

обучението в специалности с очакван недостиг на пазара на труда. Затвърждава се имиджа 

на професионалното образование и обучение на базата на съвместни инициативи и 

партньорства с работодателите, професионалното образование вече е приоритет.  

Ежегодно продължават инвестициите в професионалното образование и в 

обучението в специалности с очакван недостиг на пазара на труда. Повишава се и се 

затвърждава имиджа на професионалното образование и обучение на базата на съвместни 

инициативи и партньорства с работодателите. Това става възможно благодарение на 

подкрепата и спонсорството на работодатели и фирми от местния бизнес. 

Благоприятните природо-климатични условия на територията на общината са 

предпоставка за развитие на земеделието.  Основното направление за развитие на 

земеделието, това е растениевъдството.  Обработваемата земя в община Долна 

Митрополия. е 502 019 дка.  Наблюдава се  тенденция на увеличение на обработваемата 

площ спрямо предходните години. Това налага обезпечаване на дейността с необходимите 

специалисти. В община Долна Митрополия се намират някои от големите масиви - над 20 

000 дка на зърнопроизводителите от цяла Северна България. Някои от по-големите 

зърнопроизводители на територията на общината са: „Слънчев дар” АД, „Зърнени храни- 

ДМ” ЕООД, „Плевен Агро Консулт“ ЕООД, ЕТ ”Хелга - Светла Стоянова“, „Агримарт” 

ЕООД, „Биотекс“ ЕООД и други. Учениците в СУ „Евлоги Георгиев“ гр. Тръстеник, 

обучаващи се в професионално направление  621 „Растениевъдство и животновъдство“,  

професия 621010 „Техник-растениевъд“, специалност 6210103 „Трайни насаждения“,   ще 

могат успешно да се реализират след завършване на средно образование при местните 

работодатели.  

На територията на община Долна Митрополия функционират няколко фирми за 

производство на облекла, текстил и шивашки услуги. В областния град, който се намира на 

12 км от общинския център, функционират също голям брой шивашки предприятия, които 

се нуждаят от квалифицирани специалисти. Учениците, обучаващи се в специалност 

„Конструиране, моделиране и технология на облекло от текстил“ в СУ „Васил Априлов“ гр. 

Долна Митрополия ще могат успешно да се реализират след завършване на средно 

образование. 

Учениците, завършили специалност „Техник на компютърни системи“ в СУ „Васил 

Априлов“ гр. Долна Митрополия, ще могат да работят във всички институции и фирми от 

държавния и частния сектор за ремонт, техническо обслужване и поддръжка на 

компютърна техника. „Софтуерни и хардуерни науки“ най-бързо развиващия се и най-

високо платения сегмент от пазара на труда. Специалистите в сферата на високите 
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технологии намират реализация лесно и са високо ценени от всички работодатели, 

независимо от сферата на дейност. 

Всички предлагани специалности и профили в средните училища на територията на 

община Долна Митрополия са вписани в списъка на STEM-професиите и STEM профилите. 

Ангажираността към професионалната реализация на жителите на общината е 

отразена при включването и изпълнението на национални програми за заетост. През 2022 

година са изпълнени договори за финансиране на заетост сключени между община Долна 

Митрополия и Агенция по заетостта: „Помощ за пенсиониране“ – включени 2 лица, 

назначени на длъжност  като съответно едното лице работи на 4 часов работен ден, а 

другото на 8 часов работен ден. Стойността на изразходените средства по договорите 

възлиза на 5 637,95 лв.; „Регионална програма за заетост“ за 2022 година – включени 22 

лица назначени на длъжност „общ работник“ към кметствата от общината на 8 часов 

работен ден. Срокът на реализация на програмата беше шест месеца – от юни до декември 

2022 год., а стойността на изразходените средства възлиза на 93 675,41 лв.; „Заетост и 

обучение на хора с трайни увреждания“ – през изминалата година по програмата общо 

работят 3 лица на длъжност „работник поддръжка“. Назначени са на трудови договори към 

кметства, на 8 часов работен ден, а стойността на изразходените средства по договорите 

възлиза на 15 984 лв.; „Активиране на неактивните лица“ – по програмата работи 1 лице 

на длъжност „младежки медиатор“ назначено на 8 часов работен ден. Изразходените 

средства по договора през 2022 година възлизат на 9 437 лв.; „Старт на кариерата“ – 3 

лица през 2022 г. съгласно два договора сключени с АЗ. Първият договор за финансиране 

на едно работно място приключи месец май 2022 год. През месец септември 2022 г. беше 

сключен вторият договор за финансиране на едно работно място. Заетостта е за период от 

12 месеца, на 8 часов работен ден на длъжност „младши експерт“. Стойността на 

изразходените средства по договорите през 2022 год. възлиза на 5 894 лв.; „Нова 

възможност за младежка заетост“ – подписан е Договор за осигуряване на заетост по 

проект „Нова възможност за младежка заетост“ финансиран от ОПРЧР. Съгласно проекта 

се финансират разходите за трудови възнаграждения и осигуровки на наетите лица както и 

разходи за възнаграждения на ментори. Сключени бяха трудови договори на 8 часов 

работен ден с 42 лица на възраст до 29 години на длъжност „работник поддръжка“ и 

допълнителни споразумения към трудовите договори с 10 лица, които ще бъдат техни 

ментори. Срокът за изпълнение на договора за финансиране е до м. юли 2023 год. Лицата 

работят в част от кметствата на територията на общината. 

 

Подкрепяме дейността на Местна инициативна група Долна Митрополия – Долни 

Дъбник, с цел привличане на финансов ресурс за изпълнение на дейности по подхода 

„Водено от общностите местно развитие” (ВОМР) на „Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020“ за подкрепа на бизнес инициативи  и стимулиране на предприемачество. 

През 2022 г. е започнала реализация на пет проекта финансирани от Стратегията за водено 

от общностите местно развитие на „Местна инициативна група Долна Митрополия – Долни 

Дъбник“ в областта на спорта и туризма (подробна информация за тях е представена в 

тематичните раздели). 
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ОБЩИНА С ПО-ДОБРО КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ.  

ОТВОРЕНИ И ОТГОВОРНИ КЪМ НУЖДИТЕ НА ХОРАТА 

 

Образованието е основен инструмент за икономическо развитие и осигуряване на добро 

качество на живот. Община Долна Митрополия последователно работи за подобряване на 

управлението на общинското образование и на гражданските му измерения, чрез активно 

приобщаване на институциите, семейството, неправителствените организации и бизнес 

средата към процесите на обновление на българската образователна система. 

 На територията на община Долна Митрополия, през 2022 г.  функционират 8  

общински училища и 8 детски градини, в които се обучават и отглеждат 1041 ученици и 

447 деца, от които 46 в яслени групи и 12 деца в полудневна подготвителна група. 

Основните дейности в областта на училищното образование, предучилищното възпитание и 

подготовка през 2022 г. бяха насочени към усъвършенстване на условията за равен достъп 

до образование, подобряване качеството на обучение и възпитание на децата и учениците, 

повишаване нивото на ефективност на взаимодействие с институциите, ангажирани с 

грижата за децата, подобряване на информационното осигуряване и квалификацията на 

работещите в системата на образованието. Община Долна Митрополия залага като основни 

приоритети в План за интегрирано развитие на общината за периода 2021-2027 г. 

изграждане на училищна STEM среда в училищата на община Долна Митрополия, 

продължаване дейностите по осигуряване на равен достъп до качествено образование и 

обучение и предотвратяване на рисковете за социално изключване, в т.ч. програми за 

ограмотяване сред ромското население, разширяване обхвата на дуалното обучение, 

реинтеграцията на преждевременно напусналите образователната система и програми за 

ранно професионално ориентиране. 

През 2022 г. продължиха и дейностите по Проект BG05M20P001.3.005-0004 

„Активно приобщаване в системата на предучилищното образование”, финансиран от ОП 

НОИР, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структури и 

инвестиционни фондове. През 2022 г. проектът се реализира в общинските детски градини 

чрез Дейност 1. Допълнително обучение по български език за деца от уязвими групи и 

Дейност 2. Провеждане на дейности за педагогическа, психологическа и социална подкрепа 

на деца от уязвими групи, включително обезпечаване на средствата за такси на детски 

градини с повишена концентрация на деца от уязвими групи, осигуряване на допълнителен 

педагогически и непедагогически персонал, осигуряване на учебни материали, пособия, 

помагала и др. В проекта се включиха 7 детски градини на територията на общината. 

За подпомагане на равния достъп до образование и подкрепа за личностно развитие 

на децата и учениците са осигурени средства от Централния бюджет за транспорт за деца и 

ученици от населените места, в които няма училище и детска градина – 200 402 лв.; за 

закупуване на познавателни книжки, учебници,  достъп до електронно четими учебници, 

учебни комплекти и учебни помагала за децата и учениците в общинските детски градини и 

училища за 2022 г. на стойност 53 548 лв.  При изпълнение на Национални програми на 

Министeрството на образованието са осигурени 142 526 лв. по Национална програма 

"Оптимизиране на вътрешната структура на персонала"; 15 440 лв. по Национална програма 
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„Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“; 4 000 лв. по 

Национална програма „Хубаво е в детската градина“; 22 428 лв. по НП „Информационни и 

комуникационни технологии“ и от учебната 2022/2023 г. всички детски градини на 

територията на общината работят с електронен дневник; 9 609 лв. по НП „Иновации в 

действие“; 2 2278 лв. по НП „Без свободен час“; 35 000 лв. по НП „Отново заедно“; 16 187 

лв.  по НП „Подкрепа на образователни медиатори и социални работници“; 25 346 лв. по 

НП „Заедно в изкуствата и спорта“. За нуждите на детските заведения са закупени системи 

за следене на въздуха в затворени помещения на стойност 35 964 лв. 

Подкрепена е квалификацията и развитието на педагогическите специалисти в 

детски градини и училищата. При работа по проекти, екипите са подпомагани от 

администрацията. Модернизираме материално-техническата база на общинска 

образователна инфраструктура, а именно: извършен ремонт на тераси в сградата на ДГ 

„Щастливо детство“ гр. Тръстеник,  подменен е котел от отоплителната инсталация на ДГ 

„Здравец“ гр. Долна Митрополия, извършен е ремонт на кухненски блок в ДГ „Слънце“ с. 

Ореховица.  

Особено внимание и грижа се полага за утвърждаване на Общински център за 

извънучилищни дейности и занимания по интереси (ОЦИДЗИ) с. Байкал като място за 

неформално обучение, като образователен, природо-научен и творчески център за развитие 

на модерни, иновативни млади хора от цялата страна.  

През 2022 г. пълноценно се проведоха дейностите за  осмисляне свободното време 

на учениците, стимулиране и развиване познавателните интереси и творческите им 

способности се организират учебни лагери, т.нар. „зелени” и „бели” училища и др. форми 

на организиран отдих и туризъм.  

Екипът на ОЦИДЗИ домакинства и участва в конкурси и проекти на международно 

ниво: конкурс за детско творчество “Catch a Star” (Хвани звезда) с над 600 творби от целият 

свят; посрещане на ученици и учители от 5 държави по програма Еразъм+ с дейности по 

екологичен проект; Международна онлайн конференция “Astronomy day in Schools”, а 

посрещането на римски кораб лусория “Danuvina Alacris” - https://bit.ly/3FnIy2f като 

значимо събитие от европейски мащаб, бе прието с небивал интерес.  

Проведените събития с национален обхват са: -18-то Национално Астро парти 

Байкал с  60 учители и ученици - https://shortly.bg/csQ6E; Х-то Национално Еко училище на 

Младежки Воден Парламент „Вдъхновение от Дунав”, 5-9 август 2022 г. - 

https://shortly.bg/mzQfF; Участие във второто национално събитие “Ало Космос – говори 

България”, организирано от Атлантически клуб България, 13 септември 2022.   

Събитията с регионален обхват: 29 юни – Ден на Дунав съвместно с Басейнова 

дирекция “Дунавски район” – Плевен и РИОСВ - https://www.moew.government.bg/bg/29-

yuni-den-na-reka-dunav-5068/; среднозимно преброяване на водолюбиви птици - 

https://www.bta.bg/bg/news/10159-Detsa-ot-plevenskoto-selo-Baykal-uchastvaha-v-

Srednozimnoto-prebroyavane-na-vodo отново предизвикаха голям интерес от страна на 

учениците.  

Изпълнена е лятната ваканционна програма с ежедневни занимания на открито, 

съгласно План за дейността на ОЦИДЗИ, включително проведени лагери-обучения с 

проектно финансиране.  

https://bit.ly/3FnIy2f
https://shortly.bg/csQ6E
https://shortly.bg/mzQfF
https://www.moew.government.bg/bg/29-yuni-den-na-reka-dunav-5068/
https://www.moew.government.bg/bg/29-yuni-den-na-reka-dunav-5068/
https://www.bta.bg/bg/news/10159-Detsa-ot-plevenskoto-selo-Baykal-uchastvaha-v-Srednozimnoto-prebroyavane-na-vodo
https://www.bta.bg/bg/news/10159-Detsa-ot-plevenskoto-selo-Baykal-uchastvaha-v-Srednozimnoto-prebroyavane-na-vodo
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Политиката на Общината по отношение на младите хора, намира реализация и в 

дейностите на екипа на ОЦИДЗИ: „100 часа Астрономия” – изложби  астрономически 

наблюдения за ученици и родители; участие на ученик в ХІ-та  Парламентарна сесия на 

Младежки воден парламент, гр. Пловдив, месец ноември 2022 г.; Пътуваща интерактивна 

изложба „Под светилната на звездите” по повод Международният ден на светлината 16 май 

в общинските училища. Тези прояви спомагат за професионалното ориентиране на младите 

хора и стимулиране на ученето през целия живот. 

Важен елемент от работата на ОЦИДЗИ е организиране на квалификационни 

практики с учители от общинските училище и гостуващи педагози. Осигурени са участия в 

регионални, национални и международни форуми, някои от тях са: Национален семинар по 

проект DiSTARS в Астрономическа обсерватория на СУ в гр. София, тренинг- курсове за 

учители по проект на NASE - IAU “Пътуване и навигация с астрономия” по време на – 18-

то Национално Астро парти Байкал; участие с доклад на Националната младежка 

астрономическа конференция, Варна; Зимен онлайн курс по проект “Защита на културно-

историческото наследство от климатичните промени” на Danube University Krems и Летен 

университет чрез кандидатстване по програма Еразъм+ в гр. Трондхайм, Норвегия;  участие 

в образователната програма GLOBE NASA симпозиум и работна среща в гр. Омиш, 

Хърватия; участие в NEW Space Forum, Рим , 1-3 декември с доклад за дейностите на 

ОЦИДЗИ в кръгла маса по проблемите на STEM обучението. 

В грижата за децата и учениците от рискови групи и осигуряване на равен достъп до 

образование и социална интеграция основен принос има Местната комисия за борба 

срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните. През цялата 

година се провеждат лектории за ранна превенция за откриване на симптоми за извършване 

на противообществени прояви и престъпления, както и в помощ на класните ръководители, 

педагогически съветници и родителските съвети. Подпомагат се училищните ръководства 

за обхващане на всички подлежащи на задължително обучение, като в екипите са включени 

секретарят на МКБППМН и 5 обществени възпитатели. Обществените възпитатели работят 

с 46 деца в риск, извършители на противообществени прояви и престъпления, включително 

с  техните родители.  

                През 2022 г., съвместно с Центъра за обществена подкрепа, са проведени две 

кампании в детските градини, училищата и читалищата. „Спорт срещу агресията“ – срещи 

със състезателката по шотокан карате До - Мирела Йолова, онлайн конкурс за рисунка, 

снимка, литературна творба и видеоклип на моята спортна дейност, участват 146 деца на 

възраст от 5 до 16 години. Кампанията завърши с дейностите в четиридневни творчески 

работилници „Музиката вдъхновява“, „Изящни изкуства“, „Арт работилница“, „Импро 

театър“, „Декупаж“, „Светът през погледа на обектива“, „Карате“ и „Латино танци“. 

Представен бе „Театър на кокили“ и проведен хепънинг под надслов „Спорт срещу 

агресия“, на който децата от  работилници показаха творческите си продукти. Втората 

кампания „Безопасност в мрежата“ стартира месец октомври и ще продължи през 2023 г.  

През месец юни и ноември са проведени 2 обучителни тренинга за „Придобиване на 

социални умения за овладяване на конфликти“ в ОЦИДЗИ с. Байкал. Превантивните 

дейности на асоциалното поведение се обединиха с изкуството – театрални постановки на 

„Дасколото е COOL“, представление на Държавен театър – Търговище, „Голямото имане“ и 
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„Госпожа министершата“ на театрален състав „Луди млади“ от гр. Тръстеник, спектакълът 

„Хилядолетна България“ предизвикаха огромен интерес сред учениците.  

 Едновременно с качественото образование се стараем децата и учениците да получат 

добро възпитание, за да се реализират като пълноценни граждани на обществото. 

 

Община Долна Митрополия се ангажира с провеждането на активна и справедлива 

социална политика, насочена към социално включване и подкрепа на групите в 

неравностойно положение, за да може всеки жител на общината да разчита в пълна степен 

на ефективна и навременна социална помощ, която да осигурява превенция на социалното 

изключване, но в същото време да работи по конкретни случаи на социално изолирани 

хора. 

Осигуряване на устойчивост на предоставяните социални услуги на територията на 

община Долна Митрополия остават основни ангажименти, реализирани през 2022 г. чрез 

услуга „Домашен социален патронаж“ в обичайна домашна среда - предоставяне на 

приготвена храна; съдействие за снабдяване с необходимите помощно технически средства 

при ползватели с увреждания, битови услуги – закупуване на продукти, медикаменти и 

вещи от първа необходимост със средства на абоната, заплащане на ел.енергия, вода, 

телефон и др. През 2022 г. потребителите са 401 броя възрастни и/или самотноживеещи 

хора, обслужени от 30 щатни броя персонал. Социалната услуга е мобилна и обхваща 

всички населени места в община Долна Митрополия. Осигурените финансови средства от 

общината за 2022 г. за Домашен социален патронаж са в размер на 858 118 лв. 

  Звеното „Домашен социален патронаж“ осигурява изпълнението на проект 

„Предоставяне на топъл обяд на нуждаещи се в община Долна Митрополия в условията 

на пандемията от COVID - 19“. Проектът е насочен към намаляване на негативните 

последствия от безпрецедентната ситуация от пандемията COVID – 19, социалната закрила 

и превенция на социално изключване на уязвими групи хора от община Долна Митрополия, 

чрез осигуряване на топла храна – едно обедно хранене дневно за лица, които не могат да 

си го осигурят поради материални, финансови, здравословни и други проблеми. В 

условията на извънредна пандемична ситуация, предоставянето на топъл обяд е в голяма 

степен значима помощ, тъй като чрез нея има реална възможност, най-бедните и уязвими 

хора да продължават да имат храна. Реализацията на услугата продължи до 30.09.2022 г., 

включени са 170 крайно нуждаещи се лица от всички населени места на община Долна 

Митрополия. Стойността на безвъзмездната финансова помощ е в размер на 220 042 лв. От 

октомври 2022 г. топъл обяд се предоставя на 180 крайно нуждаещи се лица от община 

Долна Митрополия, като финансирането е осигурено по Програма за храни и основно 

материално подпомагане 2021-2027, Европейски социален фонд плюс. Договорът за 

услугата е валиден до октомври 2025 г. и е на стойност 492 480 лв. 

  Социалната  услуга „Асистентска подкрепа“ се предоставя от 2021 г. и включва 

ежедневна почасова подкрепа в домашна среда на деца и лица с трайни увреждания и на 

лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, предоставяна от лице 

на длъжност „Социален асистент“. Ползвателите на тази услуга за 2022 г. са 97 

потребители, обслужвани от 26 социални асистенти. Асистентите получават необходимата 

методическа подкрепа и обучения за повишаване на компетентността, квалификацията и 
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професионалното им развитие и в  изпълнение на стандартите за качество на социалната 

услуга. 

  Дейността на Клубовете на пенсионерите и хората с увреждания продължава да 

се реализира във всички населени места от общината. Функционалността се съхранява като 

добра практика и възможност за избягване на социалната изолация при възрастните хора. 

  В Програмата за управление на Община Долна Митрополия 2019 – 2023 година си 

поставихме цел да осигурим устойчивост в развитието на иновативните интегрирани 

здравно-социални услуги и тази цел получава своята реализация посредство проекти: 

 Проект „Патронажна грижа +“, дава възможност на потребителите да се доставят в 

дома им храна, лекарства и други стоки от първа необходимост, закупени със собствени 

средства. Нуждаещите се получават подкрепа и за заплащането на битови сметки или други 

неотложни административни услуги. Предоставят се почасови мобилни интегрирани 

здравно-социални услуги за нуждаещи се лица с увреждания и възрастни хора; 

психологическа подкрепа и консултиране. Екипът осигурява почасови мобилни 

интегрирани услуги в домашна среда на 80 потребители на територията на община Долна 

Митрополия. Общата продължителност на дейността е за период от 12 месеца. Дейността 

ще надгради изпълнявания договор от Общината по процедура ,,Патронажна грижа за 

възрастни хора и лица с увреждания – Компонент 2,3 и 4“. През 2022 г. проектът има 281 

потребители, а усвоените финансови средства са в размер на 104 698 лв.  

С внимание към нуждите на хората с трайни увреждания, продължава реализацията 

на Механизма за лична помощ, който обхваща хората с право на чужда помощ с определени 

90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена 

работоспособност; децата с право на чужда помощ с определени 50 и над 50 на сто вид и 

степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност; децата без право на 

чужда помощ с определени 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на 

трайно намалена работоспособност. За обслужване на тези лица се назначават лични 

асистенти, към настоящия момент 196 лица, които през 2022 г. обслужват 392 потребители. 

Стойността на предоставената услуга за 2022 г. е в размер на 2 290 551 лв. 

 Реализираме социална услуга в институция „Дом за стари хора” в с. Горна 

Митрополия, където се приемат лица след изчерпване на всички други възможности за 

извършване на социални услуги в общността и не са в състояние сами да организират и да 

задоволяват своите жизнени потребности. Териториалния обхват на социалната услуга са 

всички населени места от общината и кандидат потребители от други области. 

Финансирането за 2022 г. за функциониране на Дом за стари хора е в размер 250 030 лв. 

Средногодишната заетост за 2022 г. е 12 броя потребители. През 2022 г. беше изготвен и 

приет от ОбС гр. Долна Митрополия План за реформиране на Дом за стари хора в с. Горна 

Митрополия с цел привеждане в съответствие на предоставяната от общината резидентна 

грижа за възрастни хора в надтрудоспособна възраст със стандартите за качество на тази 

услуга, определени в Наредбата за качеството на социалните услуги   

Центърът за обществена подкрепа, в който се предоставят комплекс от социални 

услуги в общността за подпомагане на деца и семейства в риск през 2022 г. е финансиран с 

157 898 лв. Потребителите се възползват от индивидуална услуга и за изминалата година са  

120 случая, груповата работа е с 834 лица, живеещи на територията на община Долна 
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Митрополия, както и на още 3 общини, с които е работено през годината: Гулянци, Искър, 

Долни Дъбник. Също с фокус към децата е услугата „Приемна грижа“, реализирана през 

2022 г. в 10 професионални приемни семейства с настанени 7 деца. Подпомагат се деца, 

жертви на насилие, деца, на които предстои осиновяване или такива, настанявани в 

институции. Целта е  да се подкрепи биологичното семейство и да се предотврати 

институционализацията на детето, ползватели на услугата са и родителите на настаненото 

дете. През 2022 г. екипът на Центъра получи положителна оценка за работата си от 

одитиращ екип на Държавна агенция за закрила на детето.  

Финансирането при предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа“ е в размер 

129 815 лв. 

С решение на Общински съвет – Долна Митрополия се предоставят еднократни 

финансови помощи за лица с нисък социален статут и влошено здравословно състояние. 

Предоставени по това решение са финансови средства в размер на 5 860 лв., предоставени 

на 59 лица. 

Стараем се да поддържаме добро ниво на социално развитие, сближаване и 

създаване на възможности за пълноценен и достоен начин на живот и да подобрим 

качеството на социалните услуги. 

   Във всеки един момент Общинска администрация Долна Митрополия полага грижи 

за ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО - за съхраняване живота и здравето на гражданите, за нормална 

работа на медицинските специалисти. Акцент в тези действия е подпомагане дейността на 

Медицински център I – Долна Митрополия с финансови средства за закупуване на 

медицинска апаратура и ремонтни дейности.  

В училищните здравни кабинети и яслените групи продължават грижите към децата и 

учениците, беседите по здравно образование и лекториите за спазване на лична хигиена. Всички 

учебни заведения от общината са обезпечени с медицински персонал. 

   

 Друг акцент в управленската програма, обусловен от грижата за хората, за 

хармоничното развитие и здравословния начин на живот е СПОРТЪТ. Поставихме си цел 

да изградим спортни площадки и съоръжения, за да стимулираме активността сред 

населението и започна реализацията на планираното. Участвахме в Национална кампания 

„Чиста околна среда“ и реализирахме проекти: „Фитнес на открито“ в с. Славовица, 

монтаж на стрийт фитнес уреди и озеленяване на прилежащата територия, на стойност 

18 113 лв. „Насърчаване на спортния дух на децата“ се реализира в гр. Тръстеник 

посредством изграждане на площадка с различни по функционалност уреди за фитнес. 

Стойността на проекта е 18 114 лв.  

 Ежегодното финансово подпомагане на спортните клубове се запазва и през 2022 

година е в размер на 24 173 лв. Средства за подпомагани на физическото възпитание и 

спорта в училищата и детските градини за 2022 г. са в размер 6 305 лв. През месец септември 

2022 г. се проведе третият детски мини веломаратон, част от инициативата “Dunav Ultra”, на който 

общината е партньор. Над 20 деца от с. Байкал и с. Крушовне се включиха при  посрещане на над 

150 участници от Румъния, Сърбия и България. 

 С участието на деца от клубовете по футбол, хокей на трева и карате в общината, 

домакинствахме етап от „Пробег на мира 2022“, международна инициатива – щафета, 
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символизираща всеобщия стремеж на човечеството към по-мирен свят. В момента Пробегът е най-

мащабната и най-продължителна масова проява, посветена на мира. Хора от хиляди населени места 

по маршрута на щафетата – деца и възрастни, обикновени граждани и световни лидери – се 

присъединяват към участниците в Пробега, изминавайки с факела няколко крачки или няколко 

километра. Всеки влага своите мечти и надежди в една обща вълна на приятелство и 

добронамереност.  

  

КУЛТУРА 
 

През 2022 г. администрацията на Община Долна Митрополия продължи да работи за 

провеждане на политиката по създаване, разпространение и опазване на културните 

ценности. Дейностите в ресора бяха планирани така, че, основно, да се проведат в 

електронна среда за:  

- създаване на възможност за активен културен и социален живот на местното 

население чрез разширяването на кръга на целевите групи и привличането на нови такива, 

чрез използване на технически средства и възможностите на „Глобални библиотеки“;  

- постигане на по-добра координация, качество и иновативност при организиране на 

културни събития в дигитална среда;  

Подпомогнати са читалищните институции чрез справедливо разпределяне на 

държавната субсидия в размер 358 832 лв. При разпределяне на сумите се използва 

оценъчна карта, включваща обективни критерии, с цел поощряване на активно работещите 

читалища и стимулиране дейността на читалищата в малките населени места. 

Утвърдената културна програма на Община Долна Митрополия за 2022 г. се изпълни в 

почти пълен обем, служителите в читалищата се постараха чрез използване на електронни 

платформи и средства и присъствено успяха да отразят по подходящ начин традиционните 

регионални и национални  културни прояви. 

В рамките на календарната 2022 г. е предоставена финансова подкрепа за читалищата, 

посредством включването им в Програма за дейността на читалищата в община Долна 

Митрополия. През годината средствата за дофинансиране на читалищата са в размер на 106 

258 лв., в т. ч. за основен ремонт 53 696 лв. и като допълнителна субсидия 52 562 лв. 

 

ТУРИЗЪМ 
 

Туризмът на  територията  на  община  Долна  Митрополия  се  развива  на основата  

на  културното  наследство,  представено  от  археологически, исторически,  архитектурно-

строителни  и  художествени  обекти,  както  и  от природните ценности, народните 

традиции и културните обичаи. Всички тези културни  ценности  дават  възможност  за  

изграждане  на  сътрудничество  със съседните  общини  и  формиране  на  зони  за  

туризъм  и  отдих,  които изграждат атрактивна културна среда. 

  Богатото културно-историческо наследство и поддържаните православни храмове 

на територията на общината предполагат развитието на културен и религиозен туризъм. 

Изготвена е Програмата за развитие на туризма в община Долна Митрополия за периода 

2021-2027 г., разработена в съответствие със Закона за туризма, Актуализираната 

Национална стратегия за устойчиво развитие на туризма в Република България 2014-2030 
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г., Концепция за туристическо райониране на България и Плана за развитие на културния 

туризъм на България за периода 2020-2025 г. 

Продължиха дейностите по създаване на интегриран туристически продукт – 

„Археология и култура“, който включва реализацията на проект „Туризмът като връзка за 

перспективно развитие на трансграничния регион“, по приоритетна ос – 2 "Зелен регион", 

Специфична цел 2.1 „Подобряване на опазването и устойчивото използване на природното 

наследство, ресурсите и културното наследство“ от Програма INTERREG V-A Румъния – 

България 2014-2020 г.  В проекта от наша страна основно е включено: консервация, 

частична реставрация и социализация на римска крайпътна станция „Ad Putea“ с. Рибен, 

община Долна Митрополия, обл. Плевен и изграждането на информационно - посетителски 

център "Ad Putea" с обслужваща туристическа инфраструктура". От страна на румънските 

партньори е предвидено да се реконструира църквата „Св. Николай“ в община Мотатей. 

През 2021 г. продължават дейностите по реализация. 

 На територията на общината има построени уникални християнски храмове, за които 

полагаме грижи и обсъждаме възможности за включване в туристически маршрути. Проект 

„Инвестиции, свързани с възстановяване, ремонт, реконструкция и реставрация на храм 

„Св. Троица“, с. Комарево, община Долна Митрополия“ е на етап обявена процедура за 

избор на изпълнител на дейностите по СМР и предстои сключване на договор за 

изпълнение. 

Проект „Инвестиции във възстановяване, реставрация и реконструкция на Църква 

„Св. Успение Богородично“, гр. Тръстеник, община Долна Митрополия“ се изпълнява след 

сключен договор на стойност 585 842 лв. и има за цел подобряване на общия естетически 

вид на сградите, постигане на по-добра енергийна ефективност, както и благоустрояване на 

прилежащото дворно място. 

 
ИНФРАСТРУКТУРА, ГРАДОУСТРОЙСТВО, БЛАГОУСТРОЯВАНЕ 
 

Основен приоритет за община Долна Митрополия продължава да бъде развитието и 

поддържането на общинската инфраструктура, като по този начин се създават условия за 

привлекателни възможности за развитие на бизнес, икономика и туризъм. Наред с това, 

инвестициите в интегрирани проекти пряко допринасят за подобряване на качеството на 

жизнената среда, нейната привлекателност и достъпност за населението. 

Стремим се към чиста, зелена и екологична среда в градовете и селата, чрез 

подобряване на екологичната инфраструктура посредством инвестиции в сектор води и 

отпадъци: 

Проект „Рекултивация и закриване на старо общинско депо за отпадъци в землището 

на гр. Долна Митрополия“. Проектът бе одобрен за финансиране и след подписване на 

ДБФП на 16.04.2020 г. започна реализацията на дейностите. В резултат от изпълнението на 

проекта за техническа рекултивация на депото е рекултивиран парцел с площ от 15,333 дка. 

С реализацията на проекта се постигна: намаляване образуването на неприятни миризми от 

неконтролираната експлоатация на депото и свързания с това риск от самозапалване; 

намаляването на неконтролираното освобождаване на емисии; намаляване разпиляването 

на отпадъците и разпространяванена инфекции от вятъра и животните; опазване на 
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състоянието на флората и фауната в района; адаптация към климатичните промени. През 

2022 г. техническата рекултивация е завършена и се изпълнява биологичната рекултивация. 

Изготвена е Програма  за управление на отпадъците на община Долна Митрополия 

за периода 2021-2028 г. и  План за действие към Програмата. Не спират действията на 

служителите от Общинска администрация по контрол за недопускане на нерегламентирани 

сметища в населените места.  

С политиката на общината по управление на отпадъците се цели да се осигури 

управление на дейностите свързани с отпадъците по начин, който: не застрашава 

човешкото здраве; не причинява замърсяване или негативно въздействие върху 

животинския и растителен свят; намалява количеството на отпадъците и тяхното вредно 

въздействие; създава предпоставки за повторна употреба и рециклиране на някои полезни 

компоненти от отпадъците, включително опаковките; екологосъобразно крайно 

обезвреждане; пълна отговорност и спазване на принципа „замърсителят плаща”. На 

територията на общината към момента наличните съдове за смет на твърди битови 

отпадъци са: 843  бр. контейнери – 1100 л.; 4218 бр. кофи – 110/120 л. и 240 л.; 300 

бр.кошчета за смет от 50л. 

Организирано събиране  и транспортиране на твърди битови отпадъци на 

територията на общината се осъществява по сключен договор с „Евро Импекс“ ЕООД град 

София, като събираните отпадъци се депонират на Регионалното  депо – Плевен. 

През 2020 година, в изпълнение на поетите ангажименти за действия по разделно 

събиране и оползотворяване на отпадъците, с Решение на Общински съвет Долна 

Митрополия е приета Програма за развиване на система за разделно събиране на отпадъци 

от опаковки в цветни контейнери на територията на община Долна Митрополия 2020 – 2022 

година.   В партньорство с ЕКОПАК и Евро Импекс, Общината изпълнява разпоредбите на 

Закона за управление на отпадъците и основно се грижи за намаляване на общото 

количество на отпадъци, вкл. отпадъци от опаковки и предотвратяване на повърхностното 

замърсяване на околната среда. Разположението на цветните контейнери е в седем населени 

места на общината, на общо 40 т.нар. цветни точки – три цветни контейнера, син, жълт, 

зелен, на едно място. За поощряване на разделното събиране на отпадъци се предприемат и 

допълнителни мерки – разяснителни кампании за „цветните контейнери“, информационно-

образователни кампании от типа „Да изчистим България заедно“, включване на учители и 

ученици в платформи за еко инициативи и ползата от рециклиране на отпадъци.  

 Продължи осъществяването на контрол на пестицидите с изтекъл срок на годност в 

село Божурица, село Брегаре, село Рибен и село Ореховица и на 21 броя стоманобетонови 

контейнери - „Б-Б куб”  в землището на село Крушовене. Ежемесечно се контролира 

състоянието на складовете за съхранение на негодни и излезли от употреба препарати за 

растителна защита.  

Благоустрояване и подобряване на градската среда, пътната и уличната мрежа е 

основна задача в Програмата за управление на община Долна Митрополия, която има 

своята реализация към настоящия момент чрез: ремонт ул. "Георги Кирков" в с. Байкал, 

между О.Т. 2 и О.Т. 9; ремонт ул. "Неофит Рилски", с. Биволаре, между О.Т. 87 и О.Т. 91; 

ремонт на улица в с. Божурица, между О.Т. 113 и О.Т. 114; ремонт на ул. "Стара Планина" 
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и отсечка от ул. "Ал. Стамболийски" , с. Брегаре, между О.Т. 1, О.Т. 29 и О.Т. 36; ремонт 

ул. "Георги Димитров", с. Горна Митрополия, от О.Т. 165 до О.Т. 169; укрепване и 

разширение  на мост в с. Горна Митрополия; ремонт ул. "Васил Левски", с. Комарево, 

между О.Т. 231 и О.Т. 256; на ул. "Цанко Церковски", с. Ореховица, между О.Т. 45 и О.Т. 

122; на ул. "Св. Св. Кирил и Методий", с. Ореховица, между О.Т. 65 и О.Т. 66; на ул. "54-

та", с. Победа, между О.Т. 5 и О.Т. 25; ул. "Кирил и Методий", с. Рибен, между О.Т. 110 и 

О.Т. 185; общински път PVN 1020, от км. 6+350 до км. 9+000; ул. "Христо Ботев", с. 

Ставерци, между О.Т. 42 и О.Т. 15; ул. "Софроний Врачански", с. Ставерци, от О.Т. 209 до 

О.Т. 222; ул. "Пеньо Пенев" и кръстовище, гр. Тръстеник, от О.Т. 224, през О.Т. 262 - 263 - 

265, до О.Т. 266 (цитираните обекти са в процес на изпълнение и ще бъдат завършени през 

2023 г.). 

Извършени са: възстановяване на ул. "Трети март" с. Подем и изграждане на система 

за предпазване от дъждовни води, с. Подем, както и ремонт площад пред НЧ "Васил 

Левски", с. Ставерци, УПИ-VI, кв.16, (II - етап); реконструкция и благоустрояване на 

централен градски площад гр.Тръстеник, гр. Тръстеник; реконструкция и благоустрояване 

на централен градски площад гр.Долна Митрополия, гр. Долна Митрополия; инжинеринг 

на обект „Реконструкция на обща Пречиствателна станция за отпадъчни води за група 

населени места от общините Плевен и Долна Митрополия“ с. Божурица; Генерален план за 

организация на движението за община Долна Митрополия. Направа бетонна канавка на ул. 

„Бачо Киро“, с. Ореховица, от О.Т. 330 до О.Т. 301; ремонт ул. „Хаджи Димитър“ от О.Т. 

184 до О.Т. 197, с. Гостиля; ремонт ул. „Велинград“ в с. Ореховица, от О.Т. 81 до О.Т. 137; 

ремонт улица южно от гробищен парк в гр. Тръстеник, от О.Т. 391 до О.Т. 409; изкърпване 

ул. „Христо Ботев“ между О.Т. 124 и О.Т. 128, с. Ореховица; ремонт ул. „Цанко Церковски“ 

от О.Т. 12 до О.Т. 118, с. Ореховица; асфалтиране на път за ВУИ „Христо Ботев“, с. Подем; 

изкърпване ул. „Батак“ и ул. „Димитър Благоев“ от О.Т. 191 през О.Т. 192-197 до О.Т. 196, 

с. Ставерци; ремонт ул. „Юри Гагарин“ от О.Т. 21 до О.Т. 9 в с. Рибен; асфалтиране ул. 

„Васил Левски“ от О.Т. 159 до О.Т. 155, с. Крушовене; ремонт ул. „Уилям Гладстон“ между 

О.Т. 401 и О.Т. 333, с. Комарево; асфалтиране ул. „Росица“, гр. Долна Митрополия, от О.Т. 

289 до О.Т. 294; ремонт ул. „Кирил и Методий“ в с. Биволаре, от О.Т. 61 до О.Т. 64; ремонт 

ул. „Георги Раковски“, с. Биволаре, от О.Т. 33 до О.Т. 34; ремонт ул. „Кирил и Методий“ от 

О.Т. 110 до О.Т. 185, с. Рибен.  

През 2022 г. са извършени множество текущи ремонти за поддържане на сгради и 

съоръжения: ремонт покрив на НЧ "Георги Сава Раковски 1927", с. Гостиля, УПИ II-151, 

кв.39; премахване ограда и склад в двора на НЧ "Зора 1990", с. Победа, УПИ II, кв.5; 

ремонт покрив на НЧ "Димитър Благоев 1926", с. Славовица, УПИ XV, кв.23 – обекта се 

изпълнява, предстои да бъде завършен през 2023 г.; ремонт покрив на поликлиника, гр. 

Тръстеник, УПИ IX-751, кв.52 – обекта се изпълнява, предстои да бъде завършен през 2023 

г.; ремонт мокро помещение в ОДЗ "Щастливо Детство", гр. Тръстеник, УПИ II-394, кв.86. 

Почистване общински път PVN 2043, вкл. прилежащ банкет и отводнителен канал от км 

1+580 до км 5+900; текущ ремонт общински път PVN 1042 /PVN 1041/ - с. Биволаре – 

граница Община Плевен; на общински път PVN 1047 /III-118/ - с. Горна Митрополия – 

граница Община Плевен; на общински път PVN 3049 /PVN 1041, Долна Митрополия – 

Горна Митрополия/ - /III-3004/; на общински път PVN 1042 /PVN 1041/, с. Рибен – с. 

Божурица – от км. 0+000 до 3+670; на общински път PVN 1020 /граница община (Долна 

Митрополия-Гулянци) – с. Славовица, - /III-3004/); ремонт покрив на НЧ „Васил Левски“ в 

с. Ставерци, УПИ VI-886, кв.16; почистване отводнителен канал над ул. „Патриарх 

Евтимий“ в с. Ореховица. 
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    В частта за осигуряване на модерен и надежден междуселищен транспорт и 

безопасна и сигурна среда за придвижване Общинска администрация Долна Митрополия 

сключва договори за осъществяване превоз на пътници от населените места в общината до 

областен център гр. Плевен. Към настоящия момент услугата се осъществява по сключени 

договори за обществен превоз  на пътници по маршрут и разписания от утвърдената 

областна транспортна с фирми "Дари Комерс - НА" ООД, гр. Плевен, ЕТ "Шанс 21В – 

Пламен Весков" и ДЗЗД "Долна Митрополия транс 2021". Служителите в администрацията 

извършват проверки за спазване на договорните отношения, комфортно и точно 

обслужване, а в условията на епидемична обстановка и за дезинфекция и носене на лични 

предпазни средства. 

Следим за поставяне на пътни знаци и пътна маркировка за видими и безопасни 

пешеходни пътеки.  

 

Финанси и общинска собственост 

Провеждаме разумната политика по отношения на бюджетната стабилност на 

Общината, която да гарантира: 

Финансова стабилност – Общият размер на бюджета през 2022 г. достигна 27 017 

901 лв., а годишното изпълнени е в размер на 22 253 379 лв. Бюджетната 2022 година 

приключихме с преходен остатък в размер на 11 617 952 лв., от които в местни дейности – 9 

995 334 лв., а в държавни дейности – 1 622 618 лв. 

Разумна приходна политика, съобразена с възможностите и потребностите на 

населението, при спазване на принципа на солидарност. Събираемостта на приходи от 

данъци и такси за периода е следната: данък върху недвижимите имоти (ДНИ) – 283 942лв.- 

(110.1% спрямо 2021 г.); данък при придобиване по дарение и възмездно (ДПДВ) – 598 009 

лв. (184.8% спрямо 2021 г.); данък върху превозните средства – 507 078 лв. (103.1% спрямо 

2021 г.); патент – 8 908 лв. запазено е равнището през 2021г.; такса битови отпадъци – 767 

302 лв. (101.7% спрямо 2021 г.); такси за административни услуги – 86 761 лв. (101.7% 

спрямо 2021 г.); такси за технически услуги – 56 653 лв.- намаление спрямо 2021 г. с 2.1% 

Повишена е събираемостта с ПОС терминално устройство. Плащанията са в размер на 195 

678 лв. - 108.5% повече спрямо 2021 г., което е показателно за предпочитанията на 

гражданите да извършват безкасови плащания и да се възползват от създадените условия на 

бързата и модерна администрация. 

Ефективно и икономично разпределение на разходите и финансовите ресурси, при 

спазване на строга бюджетна дисциплина, установено чрез дейността на звено за вътрешен 

одит и документирано в Годишен доклад за дейността на ЗВО за периода от 01.01.2022 г. до 

31.12.2022 г. Проверено е изпълнението на дадените през 2020 г. и 2021 г. препоръки, и са 

докладвани постигнатите резултати. Извършени са четири броя одитни проверки, в т.ч.: 

тематичен одит по указания на Министерство на финансите, с цел анализ и оценка на 

дейностите по осигуряване на мрежовата и информационната сигурност в Общинска 

администрация; 2 броя одити за увереност на второстепенни разпоредители с бюджет; един 

одит за консултиране. При изпълнението на проверките не са срещнати трудности с 

администрациите и не е имало ограничения в техния обхват. Като резултат от одитите, 

вътрешния одит издаде 25 препоръки, с цел подобряване на дейностите и процесите и 
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спазване на законоустановените норми в проверените структури. Изпълнението на дадените 

препоръки не е проследено, тъй като е налице преходен одитен ангажимент. Проверката на 

препоръките, дадени при одитите от 2022 г. ще бъде разписана в доклад от одитен 

ангажимент до края на м. януари 2023 г. 

В дейността си по увеличаване събираемостта на приходите контролно-ревизионната 

дейност основно е насочена към издаване на актове за установяване на задължения по 

декларации. Генерират се списъци на лица с просрочени задължения и се съсредоточават 

действията ни за събираемост, като се съставят: актове за установяване на задължения по 

декларации - 432 бр.; актове за прихващане и възстановяване – 15 бр.; съобщения и покани 

по чл.32 от ДОПК - 143 бр.; предадени преписки за принудително изпълнение на НАП - 307 

бр. 

В резултат на горецитираните данни е повишена и събираемостта на данъците и 

таксите спрямо предходната 2021 г. 

Разумното и ефективно управление на общинската собственост е залегнало в 

изготвената Стратегия за управление на общинската собственост, приета с Решение № 

54 от 30.01.2020 г. на Общински съвет Долна Митрополия. Документът определя 

политиката за развитие на общинската собственост и стопанската дейност на общината, и 

съдържа основните цели, принципи и приоритети за придобиване, управление и 

разпореждане с имотите - общинска собственост; основните характеристики на отделните 

видове имоти, които могат да се предоставят под наем или да бъдат предмет на 

разпореждане; нуждите на общината от нови имоти и способите за тяхното придобиване. 

Поставените цели за добро и прозрачно управление на общинската собственост се 

изпълняват, спазвайки изискванията на нормативната уредба – Закон за общинската 

собственост, Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, Наредба за реда 

за придобиване, управление и разпореждане с общинско имущество /НРПУРОИ/, 

специалните закони в съответната област. За периода 01.01.2022 г. - 31.12.2022 година в 

Отдел СД са съставени 927 бр. акта за общинска собственост, от които 426 бр. за публична 

общинска собственост и 501 бр. за частна общинска собственост /в това число: земеделски 

земи – 913 бр., урегулирани поземлени имоти – 13 бр., нежилищни имоти /сгради/ – 1 бр./. 

Към 31.12.2022 година, в изпълнение на правомощията си по закон и в изпълнение 

на актове на Общинския съвет, относно управлението на общинската собственост, са 

сключени и платени общо 261 бр. договори за отдаване: 248 бр. договори за отдаване под 

наем на земеделски земи (11 бр. договори – сключени след проведени процедури - 

публичен търг/публично оповестен конкурс; 20 бр. договори - за ползване на мери и 

пасища от земеделски стопани – животновъди, от които 19 бр. договори, сключени след 

извършено разпределение по чл.37и, ал.4 от ЗСПЗЗ и 1 бр. договори, сключени на 

основание чл.37и, ал.13  от ЗСПЗЗ, след проведен публичен търг; 3 бр. договори - за 

ползване на земеделски земи от ОПФ с НТП „нива“, „из.нива“, „посевна площ“, т.нар. 

„бели петна“; за  стопанската 2021/2022 година; 22 бр. договори – за проектираните и 

одобрени в плановете за земеразделяне общински имоти с НТП „полски път“, за  

стопанската 2021/2022 година; 35 бр. договори - за ползване на земеделски земи от ОПФ с 

НТП „нива“, „из.нива“, „посевна площ“, т.нар. „бели петна“; за  стопанската 2022/2023 
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година; 157 бр. договори - за проектираните и одобрени в плановете за земеразделяне 

общински имоти с НТП „полски път“), за  стопанската 2022/2023 година. Сключени са 13 

бр. договори за отдаване под наем на: нежилищни имоти - 12 бр.; жилищен имот – 1 бр. 

Договорираните срокове са в зависимост от конкретния вид собственост и от 

компетенциите, дадени от законовите и подзаконови актове.  

Съгласно Закона за собствеността и ползването на земеделските земи /чл.37в/, за 

стопанската 2022/2023 година са подписани доброволни споразумения за 13 населени места 

в общината.  

На основание чл.37в, ал.10 от ЗСПЗЗ, за земите от ОПФ, попадащи в масивите за 

ползване /т.нар. „бели петна“/ са сключени 38 бр. договори за ползване на земеделски 

земи от ОПФ с НТП „нива“, „из.нива“, „посевна площ“, от които 35 бр. договори за 

стопанската 2022/2023 г. и 3 бр. договори за стопанската 2021/2022 година. Сумите 

постъпили към 31.12.2022 година от подписаните договори са в размер на 17 088,33 лева. 

Предстои сключване на още 7 бр. договори с очакван приход 2 164,33 лева. 

В изпълнение на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи и 

въведените условия и ред относно ползване на земеделски земи с НТП „пасище, мера“ от 

общинския поземлен фонд и през 2021 година същите се отдават под наем само на 

собственици или ползватели на животновъдни обекти с пасищни селскостопански животни, 

регистрирани в Интегрираната информационна система на БАБХ, съобразно броя и вида на 

регистрираните животни, по цени, определени по пазарен механизъм. В изпълнение на 

Решение № 520 от 31.03.2022 год. са сключени 19 бр. нови договори за ползване на мери и 

пасища, със земеделски стопани - животновъди, за общо  3 901,704 дка, от които в приход 

на общинския бюджет са постъпили суми, в размер на 27 311,93 лева. От договори, 

сключени през предходните години, но действащи през 2022 година са постъпили приходи 

в размер на 45 193,10 лева. Поради проявен интерес, съгласно разпоредбите на чл.37и, ал.13 

от ЗСПЗЗ, за останали след разпределението свободни имоти /пасища/ и след провеждане 

на публичен търг с тайно наддаване се сключиха 1 бр. договори за общо 2 359.231 дка, от 

които в приход на общинския бюджет са постъпили суми в размер на 16 514,62 лева. 

Общо към 31.12.2022 година от договори сключени за ползване на общински пасища 

и мери са постъпили суми в размер на 89 019,65 лева. 

Законът за собствеността и ползването на земеделските земи регламентира и реда за 

ползване на полските пътища в полза на общините. С оглед предвидените в закона правила 

и срокове и в изпълнение на Решение № 647 от 28.11.2022 год. на Общински съвет - Долна 

Митрополия, за стопанската 2022/2023 година от общо 201 бр. договори са сключени и 

платени 157 бр. договори за отдаване под наем на проектираните и одобрени в плановете за 

земеразделяне общински имоти с НТП „полски път“, попадащи в масивите за ползване на 

съответния ползвател.  Постъпилият наем е в размер на 225 910,82 лева. Предстои 

сключване на още 44 бр. договори с очакван приход 21 356,95 лева. От договори, сключени 

за стопанската 2021/2022 година, през 2022 година са постъпили приходи в размер на 

3 514,76 лева. 
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В обобщение за финансовата 2022 година, приходите от отдадени под наем имоти - 

общинска собственост, постъпили в общинския бюджет възлизат на 1 047 198 лв., от които 

приходи от общинско имущество /общински жилищни и нежилищни имоти/ – 50 515 лв.; 

приходи от земя – 996 683 лв.  /по договори за наем от земеделска земя/ – 995 992 лв. + 

дворни места – 690 лв./. За периода 01.01.2022 г. – 31.12.2022 година в общинския бюджет 

са постъпили приходи от продажби на: общинско имущество в размер на 108 613,92 лв.: 

земеделска земя – 23 923,00 лв. /необлагаеми сделки по правило, за които не се дължи 

ДДС/; урегулирани поземлени имоти – 74 184,92 лв. /с ДДС/; продажба сгради – 10 506,00 

лв. /освободени сделки от ДДС, на основание чл.45, ал.3 от ЗДДС/. Извършена е 

приватизация на общинската част от капитала на „БГ ЕНЕРДЖИ ДМ“ АД – гр. Долна 

Митрополия /по ЗПСК/ - продажба на 43 560 /четиридесет и три хиляди петстотин и 

шестдесет/ броя налични поименни акции, с право на глас, собственост на Община Долна 

Митрополия, представляващи 67% от целия записан капитал на „БГ ЕНЕРДЖИ ДМ“ АД – 

в размер на 6 662 000,00 /шест милиона шестстотин шестдесет и две хиляди лева/. 

Редът и начина за извършване на търговска дейност на територията на Общината е 

уреден с Наредба за търговската дейност на територията на Община Долна Митрополия. На 

вписване и регистрация подлежат всички търговски обекти по смисъла на тази Наредба, с 

цел гарантиране законосъобразността на тяхната дейност и защита на интересите на 

гражданите. Въведен е уведомителен режим за извършване на търговска дейност, съгласно 

който през 2022 година в Единния регистър на търговските обекти са вписани 4 обекта. 

Съгласно Закона за туризма /ЗТ/ на категоризиране подлежат следните туристически 

обекти, независимо от вида на тяхната собственост и начина на стопанисването им:  

местата за настаняване и прилежащите към тях заведения за хранене и развлечения; 

самостоятелните заведения за хранене и развлечения; туристическите хижи, 

туристическите учебни центрове и туристическите спални и прилежащите към тях 

заведения за хранене; места за настаняване клас В – стаи за гости и апартаменти за гости. 

Тъй като категоризирането на туристическите обекти се извършва от Министъра на 

туризма или от Кмета на общината по местонахождението на обекта, по предложение на 

Общинската експертна комисия по категоризиране (ОЕККТО) през 2022 година са 

категоризирани шест обекта и съгласно Тарифата за таксите, които се събират по Закона за 

туризма / изм. ДВ, бр.28 от 6 април 2021 г./ са събрани 1495,00 лева. 

Община Долна Митрополия осъществява стопанската си дейност посредством 

създадени със собствено имущество търговски дружества и чрез участието си в други 

търговски дружества като акционер или съдружник. 

Към настоящия момент в общината действат две дружества: „Медицински център І“ 

ЕООД със 100% общинско участие и „Крема – Ставерци“ ООД, в което Общината е 

акционер и притежава 22,4 % от капитала на дружеството. 

На основание чл.31 от Наредба за упражняване правата върху общинската част от 

капитала на търговските дружества, за участие на общината в граждански дружества и в 

сдружения с нестопанска цел от служителите се изпращат писма до Управителите на 

дружествата за предоставяне на Кмета на Община Долна Митрополия на писмени отчети за 

работата на дружествата, както и за финансовото и икономическото им състояние.  
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АДМИНИСТРАЦИЯ 

 

Професионално развитата,  прозрачна и модернизирана общинска администрация е 

гарант за реализиране на ефективни политики, качествено обслужване на гражданите и 

бизнеса и създаване на условия за устойчив икономически растеж и заетост.  

През 2021 г. е изготвен доклад за изпълнението на Общински план за развитие 2014-

2020 г.,  вкл. последваща оценка, съгласно Закона за регионалното развитие. Едновременно 

с това е изготвен План за интегрирано развитие на община Долна Митрополия 2021-2027 г., 

важни стратегически документи, обуславящи цялостната дейност на Общината. 

Във връзка с функционирането на Системата за управление на качеството съгласно 

ISO 9001:2015 на 14 ноември 2022 г. бе проведен ресертифициращ одит от представител на 

„Рина България” ЕООД. Въз основа на положителния резултат, Общинска администрация 

Долна Митрополия е сертифицирана като организация с добро управление на качеството до 

ноември 2025 година. 

С цел усъвършенстване на уменията и компетентностите на служителите в 

администрация и през 2022 г. те се включиха в организираните от Националното сдружение 

на общините обучения. Обученията са съобразени с препоръките, посочени в годишните 

оценки на служителите и са с теми, засягащи основните дейности в местното 

самоуправление – Местни данъци и такси, Управление на човешките ресурси, Общинска 

собственост, Устройство на територията, Финанси на общините. 

Реализацията на електронни административни услуги се постига чрез Единен модел 

за заявяване, заплащане и предоставяне на електронни административни услуги на 

Министерството на електронното управление и възможност на гражданите за гъвкаво, 

бързо и професионално обслужване. Компетентното и своевременно извършване на 

административни услуги и издадените документи е белег за добре работеща и отворена към 

потребителите администрация.  

От 2018 г. в Общинска администрация Долна Митрополия ползваме услугата 

„Зелена слушалка“, това е възможност за гражданите през електронната страница на 

Общината, ползвайки бутони за разговор и текстово съобщение да се свържат, безплатно, с 

администрацията от всяка точка на света. През 2022 г. за по-добра оперативност и 

възможност за добро обслужване внедрихме софтуерна телефонна централа, което дава 

възможност за записване на разговорите, за гарантирана обратна връзка с гражданите и 

отново за по-добро обслужване. 

Във всички кметства е в действие Информационна система „Единство 2“ на 

Нотариалната камара. Така се изпълняват разпоредбите на Наредба за допълнение на 

Наредба № 32 от 1997 г. за служебните архиви на нотариусите и нотариалните кантори и 

Закона за нотариусите и нотариалната дейност. Заверените документи са общо 5 688 броя, 

от които 345 са вписани в цитираната информационна система. 

През календарната 2022 година са издадени удостоверения и други документи по 

гражданско състояние – общо 4 884 на брой, от които 93 бр. документи, искани от съдебни 

изпълнители. Всички кметства на територията на общината работят с цифровизирани 

регистри по гражданско състояние. Това облекчава работата на специалистите 
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„Административно обслужване“ при издаване на удостоверения за наследници, които през 

2022 г. са 2 323 броя.  

Основна задача остава поддържане на актуална информация за гражданите в 

Национална база данни „Население“, както и приема на регистри по гражданско състояние 

от кметствата, чийто срок на съхранение е 130 години.  

В областта на местните данъци и такси през 2022 г. служителите обработиха 4 395 

броя декларации, вкл. за облагане с данък върху недвижимо имущество, получени чрез 

системата за електронен обмен и лично, за облагане с патентен данък, наследство, 

туристически данък, за притежаване на куче, за определяне такса битови отпадъци, за 

освобождаване от такса за сметосъбиране. Издадени са документи от значение за 

признаване, упражняване или погасяване на права или задължения, като общо 

удостоверенията са 7 435 бр.  

Административни услуги, касаещи устройство на територията и от компетентността 

на общинската администрация, през 2022 г. са 619 броя заявления на граждани и учредения, 

1 288 броя заявления за издаване на скица или промяна на подробен устройствен план, 87 

заповеди за проверки на място. В изпълнение на своите задължения служителите са 

изпълнили и 3 613 унифицирани административни услуги.  

Относно създаване на условия за поддържане на учрежденския архив имаме отличен 

опит, който продължаваме да усъвършенстваме. Извършена е експертиза на ценността на 

документите от произведените през 2016, 2017 г., месец април и юли 2021 г. избори за 

народни представители, президент и вицепрезидент и референдум. Въведена е нова 

Номенклатура на делата в общинската администрация. Вниманието ни се насочва към  

електронен архив на документите на Община Долна Митрополия, както и внедряване на 

софтуери за управление на процесите, свързани с архивните единици, осигуряващи 

възможност за връзка между електронен документ и физически оригинал, както и достъп до 

цифровизираните документи.  

 

Уважаеми общински съветници и кметове, 

В заключение, бих искала да обобщя, че изпълненото на Програмата за управление 

на Община Долна Митрополия през 2022 г. съответства на заложените цели и приоритети 

Изпълнените задачи от служителите в Общинска администрация Долна Митрополия дават 

увереност и самочувствие, че работим за удовлетворяване очакванията на гражданите. 

Новостите и промените са двигател за развитие и възможност да усъвършенстваме 

дейността си още повече. 

Вярвам, че и през  настоящата година ще продължим със същата воля и  упоритост 

да работим в интерес на нашата община и на нейните жители, че ще успеем с общи усилия 

ще запазим социалната сигурност и ще създадем по благоприятни условия за живот. 

 

 

Приет с Решение № 685 от Протокол № 49 от 27.01.2023 г. на Общински съвет – 

Долна Митрополия 


